2. November 2023

Hausaufgabe 3
(Zum 09.11.23)

Teil 1 Zeichnen Sie eine CCG-Ableitung fiir den Satz in (1).
(1)  Kim schmiickte den Tisch mit einer Kerze und die Lampe mit einer Girlande

Nehmen Sie fiir die Praposition mit die Kategorie PP /NP an.

Teil 2 Zeichnen Sie CCG-Ableitungen fiir den Hauptsatz in (2-a) und fiir den Nebensatz
in (2-b).

(2) a. Kim sieht Sandy
b. dass Kim Sandy sieht

Nehmen Sie fiir den Komplementierer dass die Kategorie Seyp /S an (emb steht fiir
embedded).

Beachten Sie die Verbletztstellung im deutschen Nebensatz! Welche Kategorie muss
sieht folglich hier haben?

Teil 3 Betrachten Sie die lexikalischen Eintrige (Wort-Kategorie-Zuordnungen), die
Sie fiir die Ableitungen in Teil 2 angenommen haben. Zeigen Sie, dass sich damit auch
der ungrammatische Satz in (3) ableiten lasst.

(3)  *dass Kim sieht Sandy

Welche Anderungen koénnte man an den Kategorie fiir dass und sieht vornehmen, um
diese Ableitung zu verhindern (natiirlich so, dass sich (2-a) und (2-b) weiterhin ableiten
lassen)?



